

93年前的一个夏天,13位代表在嘉兴南湖的游船上召开党的第一次代表大会,宣告中国共产党成立。
定安是海南最具红色文化历史代表的城市之一,其中以母瑞山革命根据地纪念馆最具盛名,作为琼崖革命二十三年红旗不倒的“摇篮”,定安红色革命历史悠久,内容极其丰富,留下了无数革命者的足迹和很多值得人们瞻仰参观的革命遗址。
在中国共产党成立93周年之际,想要去体验那段激情岁月的朋友,不妨跟我们一起踏上红色之旅,去追忆革命者那火红的青春与信仰。

定安境内主要红色景区

1 母瑞山革命根据地纪念馆

位于定安县国营中瑞农场中学西南侧,他因一段红色岁月,而显得卓尔不群。

1928年3月国民党当局对琼崖苏区和红军进行第一次反革命“围剿”后,琼崖革命走向低潮。是年冬,琼崖领导人和红军领导人王文明等率领红军130多名和部分赤卫队员向母瑞山转移,开辟山区革命根据地。在敌军的严密封锁下,我军紧密地团结和依靠当地苗、汉族人民开展生产自救,创办农场、军政学校、军械厂、医院、粮食加工厂等,坚持艰苦卓绝的革命斗争。到1930年8月,红军队伍不断壮大,发展到1300多人,并成立独立师,第一次保存了革命火种。

1932年秋,反动派对母瑞山进行了第二次大规模的“围剿”,在冯白驹的带领下,在母瑞山恶劣的环境下,与敌周旋,最后只剩下25名英雄。他们胸怀崇高的革命理想,过着野人般的生活,坚持8个多月艰苦卓绝的斗争



中的王文明、母瑞山革命根据地纪念馆的全身塑像。
黄荣海 摄

后,于1933年4月突围下山,革命火种再次得到保存。

抗日战争时期,琼崖特委和独立队以母瑞山革命根据地为依托,继续坚持抗日,直至胜利。在解放战争中,琼崖特委和琼崖纵队第三总队,利用母瑞山革命根据地消灭国民党的有生力量及残余部队,配合南下人民解放军解放全海南。

母瑞山革命根据地是土地革命战争时期中共琼崖特委创建的革命根据地。琼崖特委、琼崖苏维埃政府、琼崖红军独立师师部曾长驻于此,领导和指挥琼崖人民和琼崖红军与敌人开展英勇卓越的革命斗争,为琼崖人民坚持武装斗争23年红旗不倒做出了重大的贡献,被誉为琼崖革命的摇篮。

2 冯白驹将军抗日驻地遗址

位于定安县雷鸣镇南曲村居禄山。1941年4月上旬的一天,中共琼崖特委书记、抗日独立总队长兼政委冯白驹率领12人到定安县雷鸣乡南曲村开展抗日宣传工作,南曲村父老王立珪将他们安排居住在该村东北部居禄山的5户农民家中。冯白驹等人在居住期间,曾会晤抗战时期居住在金鸡岭山下美染村的琼崖著名民主人士、原任琼崖国共联合抗战组织——战时党政处秘书的王集吾,共谋抗日大计。冯白驹等人主要是在夜间通过演讲、唱抗日歌曲、吹口琴等方式来宣传和发动群众抗日,国共联合抗日的思想不断深入人心。

2012年4月5日,这一遗址被列为定安县第二批文物保护单位。2013年下半年,由政府主导,村民协作,将遗址规划占地十亩,老房东的住屋也按原貌重建,中共定安县委党史研究室和南曲村负责在新屋里布展史料。

3 马鞍山阻击战遗址

位于国营中瑞农场水坡作业区三队马鞍岭东面半山腰。马鞍山阻击战是母瑞山军民反击国民党反动派第二次大“围剿”中的一场十分惨烈的战斗。

1932年8月,国民党陈汉光部组织1600多人,分3路向琼东四区根据地发起进攻。当时驻扎在该根据地的有琼崖红军一团、红军师部、琼崖特委和琼崖政府机关共300多人。红军师长王文宇组织部队英勇抵抗,但因力量对比悬殊,特委决定,留一部分红军在原地开展游击战,牵制国民党兵。特委、琼崖机关、红军师部、军政学校学员、红一团、娘子军特务连(即著名的红色娘子军)利用国民党的包围间隙突围向母瑞山根据地转移。当部队撤到琼东、定安交界的马鞍岭时与国民党军遭遇。为掩护领导机关的安全转移,红军一营和娘子军特务连留下担负阻击任务。红军坚守在马鞍岭半山腰的一个山头上,一次又一次地打退国民党军的疯狂进攻。阻击任务完成后,娘子军特务连第二班又留下来,掩护其他红军撤退,全班8位女战士,在弹药断绝的情况下,就用枪托、石头、木棒同国民党军展开了激烈的肉搏战,最后全部壮烈牺牲。

4 岭口革命烈士纪念碑

位于定安县岭口镇油毛肚岭口墟至琼海市加积镇公路约4公里的南侧。

1949年,琼崖纵队第三总队在母瑞山一带展开3个月的春季攻势,并取得了辉煌战果。因此,国民党军队重新部署其东区兵力,企图控制和进攻母瑞山根据地。第三总队为了粉碎敌人的阴谋,保卫解放区,决定在岭口地区集中力量歼灭驻守在这里的765团(王牌团)。他们分别于12月1日和20日在岭口墟东南面油毛肚岭口墟至加积镇公路旁设伏消灭来犯之敌。12月1日,第三总队指战员在4次战斗中,英勇作战,四战皆捷,共歼敌一个多营。12月20日,765团残部从岭口往加积撤退时,在伯上岭一带又遭到第三总队的伏击,通过激烈的争夺战,第三总队又歼灭敌军1个营。这两次战斗,我军共歼灭敌32军一个王牌团,在琼崖战史上首创歼敌一个团的战例。在这两次战斗中,第三总队的许会盛团长、符文育营长等57名指战员壮烈牺牲。

1957年12月,定安县人民政府拨出专款为在油毛肚同国民党军队作战而英勇牺牲的琼崖纵队团长许会盛等革命烈士建起占地约2亩的岭口革命烈士纪念碑。此碑1986年被列为县级文物保护单位。

5 黄竹烈士陵园

位于定安县黄竹墟黄竹镇中心学校南面。

1950年4月23日,琼纵配合渡海大军一举解放了海口市,主力兵分3路追击南逃的国民党军,东路解放军一个先遣连和一个团的兵力于24日到达定安县黄竹镇。黄竹镇是海口至三亚的必经之路,从海口败退下来的国民党残部集结在黄竹墟以及附近的连堆、杨亭、草岭、包蜜园、淡岭等村。琼纵三总二团奉命在此进行阻击,在县武装和民兵的配合下,三总二团于主力到达前与南逃至该地区的国民党军进行激战,解放军主力抵达后顺利将敌军包围在黄竹墟地区,阻止他们南逃。25日晚,东路解放军主力在三总二团和民兵的配合下,向黄竹墟的国民党军发起进攻,最后取得全胜。这次战斗歼灭了国民党五一师师部,保一师师部以及四五一团全部和四五二团、保一团各一部约3000多人,击毙定安县最后一任国民党县长吕承文。50多位解放军和琼纵连、排、班、组指战员英勇牺牲。

为纪念在这次战役中牺牲的解放军及琼崖纵队革命烈士,定安县人民政府于1957年投资6万元建此烈士陵园。1986年,烈士陵园被颁布为县级文物保护单位。

(黄荣海整理 定安县史志办供稿)

定安籍早期著名党史人物

徐树芳(1890-1932)

徐树芳,原名崇德,又名邦尹,参加革命后改名为树芳。1890年出生在定安县大底村一个书香门第家庭。在县立高等小学读书期间,参加了“五四”运动中抵制日货的斗争。1924年6月,徐树芳为了寻求救国救民的真理,毅然踏上了北上的征途,进入广州农民讲习所学习,并参加了中国共产党。

1926年2月,琼崖军阀邓本殷部被国民党革命军消灭,徐树芳随即在定安开展革命活动,4月,徐树芳、王会东、梁拔焕等人经过积极筹备,在定城程氏祠堂成立“定安县农民协会”,徐树芳任委员。1927年3月下旬徐树芳组织几千农民、工人和学生,在定城游行示威,声讨定安县右派县长,迫使其取消预交第三年租税的决定。9月17日,徐树芳根据指示,带领农民武装月200余人夜间袭击长岭(永丰)墟反动民团,获得胜利。战斗结束后,徐树芳把武装队伍带到琼山县双棍子岭整编为琼定边区农军,徐树芳任党代表。当时,这支农军经常活动在定安县永丰、琼山县青云乡一带地区。

在土地革命战争中,徐树芳为了宣传发动革命斗争,他的足迹遍及定安苏区每个乡村。

孙成达(1905-1930)

孙成达,1905年5月12日出生在定安县雷鸣镇赤目坡村一户农民家里。他在大革命、土地革命期间,曾任广州工人纠察队模范大队长、琼崖工农革命军第一营营长、中共琼崖特委委员等职。国民党右派发动广州“四·一五”事变时,曾受命于中共广东区委携带密件通知琼崖地委机关撤退,随后在海南开展革命活动,参加指挥过多次战斗。

1930年8月底,国民党驻定安、琼东县海军陆战队的地方兵团,联合进剿内洞山革命根据地。孙成达率部分红军阻击敌人,掩护主力撤退。孙成达在战斗中身先士卒,顽强御敌,一次又一次打退敌人的进攻。完成阻击任务后,孙成达带领战士撤出阵地时,不幸被躲在一棵树后的敌兵击中,英勇牺牲,时年仅26岁。事后,琼崖特委通知驻地党政军民,为孙成达同志光荣牺牲哀悼7天。

莫安全(1876-1932)

莫安全,1876年出生于定安县田洋村一户农民家庭,从小广泛地接触社会下层,深刻了解民众的疾苦,滋生了反抗压迫、向往革命的思想,并于1927年加入了中国共产党。“四·一二”事变后,莫安全根据党组织的指示,在田洋、多益村秘密开展活动,并于6月成立了中共“定安支部”,莫安全任支部书记。

1929年,定安县宣布成立苏维埃政府,莫安全当选为委员。1930年8月,莫安全到母瑞山参加全琼第二次工农兵代表大会,积极参加发展母瑞山根据地的工作。1932年8月,国民党率重兵“围剿”母瑞山,莫安全在突围中不幸被捕,敌人将他押回定城以酷刑逼他认罪,莫安全宁死不屈。几天后,无可奈何的敌人将他解往定城东门外刑场枪杀,时年56岁。

(黄荣海整理 定安县史志办供稿)